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Перспективним напрямком підвищення ефективності процесу сушіння є 

збільшення площі поверхні контакту матеріалу із сушильним агентом [1-4].  

Авторами пропонується новий метод сушіння – компресійно-

фільтраційний [5], який ґрунтується на тому, що деякі харчові маси мають 

пористу структуру та володіють пружно-пластичними властивостями. При дії 

навантаження на шар такої маси її частинки деформуються і, частка об’єму пор 

в загальному об’ємі матеріалу (пористість) зменшується. При припиненні дії 

навантаження частинки частково відновлюють свою попередню форму – їх 

пористість зростає. В результаті цього пори, релаксуючи, заповнюються 

оточуючим середовищем. Цей ефект можна використати при сушінні. 

Наприклад, створивши умови, при яких матеріал піддаватиметься тимчасовому 

навантаженню, після зняття якого пори будуть заповнюватися сушильним 

агентом.  

Однак дане сушіння виправдано застосовувати лише по відношенню до 

матеріалів, що поєднують пористу структуру та пружні властивості [6-10]. При 

цьому для визначення параметрів процесу сушіння важливою є пористість 

матеріалу. Тому для оцінки потенційної можливості застосування компресійно-

фільтраційного сушіння по відношенню до казеїну-сирцю доцільно встановити 

пористість даного матеріалу. 

Метою досліджень було визначення пористості казеїну для оцінки 

можливості практичного застосування компресійно-фільтраційного сушіння. 



У дослідженнях під пористістю ε розуміли відношення об’єму пор в 

матеріалі до загального об’єму останнього. 

Вивчення компресійно-фільтраційних характеристик проводили з 

допомогою стандартної для таких досліджень експериментальної установки [6]. 

Визначення досліджуваних параметрів проводилося в тонкому шарі матеріалу 

(7-10мм) при дії на нього тиску. Досліди проводили в одинадцять етапів, з 

кожним разом збільшуючи тиск, який діє на шар матеріалу, на 0,5 кПа: на 

першому етапі тиск дорівнював нулю, на останньому – 5,0 кПа. 

Результати досліджень свідчать, що казеїн володіє пружно-пластичними 

властивостями, які перебувають в однозначній залежність від значення тиску, 

що діє на шар казеїну.  

Зниження пористості казеїну при зростанні тиску має майже лінійний 

характер (рис. 1). Як видно з графіка, при відсутності навантаження пористість 

казеїну складає 0,75. Враховуючи залишкову деформацію казеїну, яка 

становить 22%, пористість шару після припинення дії навантаження 

становитиме 0,66. Таким чином, можна припустити, що при застосуванні 

компресійно-фільтраційного сушіння, об’єм сушильного агенту, який може 

бути поглинений шаром казеїну при його релаксації становить 66% від 

початкового об’єму казеїну. 

 
Рисунок 1. Залежність пористості казеїну від тиску 
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Висновки 

Таким чином, з точки зору компресійно-фільтраційного сушіння, 

деформація шару технічного казеїну під тиском 5,0 кПа створить умови для 

подальшого поглинання ним сушильного агента. Це дозволить відводити 

вологу безпосередньо з середини продукту разом із сушильним агентом, який 

залишить пори продукту при його наступній деформації; також матиме місце 

значне збільшити площу поверхні контакту фаз у порівнянні із іншими видами 

сушіння. 
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